

上影眼睛燈

白沙平水尊王廟舉辦點燈儀式，光雕表演讓人目不暇給，數百盞風燈搭配高空煙火，氣氛歡樂

今天是一年一度的馬祖元宵擺暝文化祭，系列活動中第一場熱鬧的北竿坂里十三暝，近年來十三暝活動的知名度與參與度越來越高，其中很重要的原因是廟委會及社區在多年前把擺暝流程中一項燒馬糱的儀式透過行銷手法進行突顯，果然成功吸引媒體及遊客目光。馬祖的擺暝已被列為國家級重要民俗活動，諸多酬神及元宵的習俗程序都具獨特性。在全台諸多縣市都有元宵燈會與相關活動舉辦的同時，能夠吸引遊客甚至媒體目光的只有地方特色的亮點。

主流之一，各地著名的觀光活動已與風結合在地文化和體驗式觀光為各打造新鮮感受，而馬祖的元宵正體驗式旅遊很好發揮的項目。台灣廟會活動內容百百款，而元宵更是年來各縣市用以吸引觀光的重要節慶，其中燈會是最為普遍，但辦一場的燈會所要花費的金錢不在少。馬祖在這方面可能條件不如其它，因此要靠節慶來助陣觀光，就是一條不一樣的路。

廟宇文化其實可以是一種「既老又新的觀光產品，它的發展更必須與民間、地方做連結，從傳統元素中找亮點，也要加入地方創生的概念。

地區各鄉島的元宵擺暝是最具特色的傳統節慶，也是在地居民最為重視的宗教活動，信眾熱衷此類宗教節慶，除了源自酬神的理念外，站在政府發展觀光的立場，也希望能讓參與的族群更加多元，进而讓傳統的廟會帶動另類的觀光財。

傳統慶典就是在地文化的一環，文化部近年來積極推動文化財的創造與活化，結合國際旅展推出文化觀光示範遊程，為臺灣文化觀光發展投入更多元的旅遊體驗。馬祖的擺暝文化可以進一步塑造成一種觀光品牌；各村境廟宇都有不同的信仰和宗教活動，只要能堅持各廟的傳統，再經由政府

的動、放、發、其、文、史、示、行、一、府。類型，從風土、產業、人文各方面點資源，把擺暝節慶當作平台，試創造「體驗地方」的生活態度，讓來參與者有機會深度體驗馬祖宗教化的多元魅力。

從農曆正月到一月各鄉島都有一系酬神擺暝宗教活動，凡是這段期間馬的遊客都有機會參與，我們鼓勵廟宇把屬於自己的獨特亮點找出來，結合在地組織、文化工作者、文化產、民俗活動、工藝文化及展演空等，突顯在地特色並將之發揚光大，就能禁得起考驗成爲永續活動。

尺，白天開車就要注意了，如果晚上遇到就極危險。對付這種霧，建議駕駛朋友，一定要急速，除霧燈之外，還要打開故障閃燈，車速控制在 $10\text{--}20$ 公里左右，注意觀察後方有無跟車，並保持適當速度，謹防被迫撞。亦可借助路上的車分道線上反光鉗行駛。

三、車內起霧：這種現象發生氣溫相對較時，車主在行車時都會關閉所有車窗，過不了多久，車窗上就會有一層霧。這是因為車玻璃與外界相接觸，其溫度較低，車內溫度相對較高，空氣中的水蒸氣接觸溫度較低的車窗玻璃後，就在車內側形成一層霧氣。建議的除霧方式：將空調口調到風窗擋，打開空調冷氣開關，讓壓縮機工作，以便除濕。不過，此時要把溫度旋轉鈕置於暖風位置，就可以達到既除霧又溫暖的目的。

馬祖擺暝文化祭揭幕

白沙平水尊王廟舉辦點燈儀式，光雕表演讓人目不暇給，數百盞風燈搭配高空煙火，氣氛歡樂

【本報訊】一為113年馬祖擺暝文化祭揭開閃亮序幕！北竿白沙平水尊王廟雕表演讓現場觀眾看得目不暇給，數百盞各式風燈及燈籠點亮，在各村境神乩的助陣下，儀式熱鬧不已，也象徵今年各村擺暝活動開始接力上場。

今年馬祖擺暝文化祭主辦輪值宮廟為北竿白沙平水尊王廟，正月十二是傳統元宵上彩暝點燈的日子，這一天家家戶戶會在門口掛起一對燈籠，以迎接元宵的到來，並祈求來年平安順遂。21日晚上七時在白沙平水尊王廟前廣場舉辦上彩暝點燈儀式，以結合馬祖傳統元素及現代科技的光雕表演做為開場，接著由縣長王忠銘、平水尊王廟管會主委張文財、議員陳玉發、周瑞國、副縣長陳冠人、鄉長吳金平、鄉代會主席林加友、白沙村長王若蓉、馬防部政戰主任、馬管處秘書、文化處長吳曉雲等人共同點亮會場的數百盞風燈和各式燈籠，五彩燈光照亮白沙夜空，在高空煙火搭配下呈現全境歡樂的氣氛。

稍早，主辦單位在白沙村活動中心舉辦馬祖傳統風燈DIY活動，吸引不少大小朋友前往體驗，人手一燈加入慶元宵的行列。今天晚上是著名的「坂里十三暝」，傍晚5點左右各村境神乩就開始集結，接著要展開大遶境並會香白沙，還有火熱的燒馬糴儀式，活動熱鬧可期，歡迎鄉親遊客與神同樂。



113年馬祖擺暝文化祭 21日晚在白沙舉辦上彩暝點燈儀式。（圖／文：陳鵬雄）

馬祖擺暝文化祭北竿登場 縣警局公告交通管制路段及範圍

馬祖擺暝文化祭北竿登場 縣警局公告交通管制路段及範圍

水 20 日 白
時通行。
正：2月22日16時
路段禁止通行。
改由公墓方向路
駛出車輛亦應遵
知未移或通知不
報吊車移置，移
局將視現場實際
除時間。

A photograph showing a road scene. In the foreground, there is a field of tall, dry grass. In the background, there are several buildings, including a prominent red and white structure that appears to be a traditional Chinese temple or shrine. The sky is clear and blue.

單安全小撇步 提供駕駛參

之 安行、氣地
監理 拍攝 參多
一小撇

乘人員可能就吃不消了。

監理站呼籲，霧季開車，應及時打開近光燈、燈和故障閃光燈，適當降低車速，不長時間佔用車道，利用有限的視距，借助路上的車輛分道線駛，此外，保持足夠的安全行車間距，切勿跟車近，以免在前車採取緊急煞車時發生追撞事故。

本報推出兩場北竿元宵活動直播，歡迎讀者關
注。（圖：本報編輯台）



霧季到 監理站教導行車安全小撇步

提供駕駛參

馬糧備齊

坂里十三暝即將登場，全村大遼境中最矚目的是燒馬糧儀式，廟委會近日已完成馬糧準備工作。所謂的馬糧即是白馬尊王座騎所吃的草料，一般都以乾的五節芒做為馬糧。

回角立·陳體始

擺暝精彩畫面看馬報

本報22、23日推直